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Leia atentamente as instrugdes abaixo.

01- Vocé recebeu do fiscal o seguinte material:

02- Verifique se este material estd em ordem e se o seu nome e nimero de inscrigao conferem com 0s gue aparecem no Cartio de
03- Apos a conferéncia, o candidato deverd assinar no espago proprio do Cartio de Respostas, com caneta esferogréfica de tinta

04- No Cartao de Respostas, a marcagéo da alternativa correta deve ser feita cobrindo a letra e preenchendo todo o espago interno

05- Para cada uma das questdes objetivas, sao apresentadas 5 (cinco) alternativas classificadas com as letras (A, B,C,DeE), mas sd

06- Sera eliminado do Concurso Pdblico o candidato que:

Observagdes: Por motivo de seguranca, o candidato s6 poderd retirar-se da sala ap6s 1 (uma) hora a partir do inicio da prova.

07- Reserve os 30 (trinta) minutos finais para marcar seu Cartio de Respostas. Os rascunhos e as marcagdes assinaladas no

Ty

a) Este cademo, com 40 (quarenta) questdes da Prova Obijetiva, sem repeticdo ou falha, assim distribuidas:

( Portugués Conhecimentos Gerais Conhecimentos Especificos 1

L 01210 1a20 ’ 21a40 J

b) Um Cartdo de Respostas destinado as respostas das questdes obijetivas formuladas nas provas.
Respostas. Caso contrario, notifique imediatamente o fiscal.
na cor azul ou preta,

do quadrado, com caneta esferografica de tinta na cor azul ou preta, de forma continua e densa.

Exemplo; | A B . D E

uma responde adequadamente a questéo proposta. Vocé so deve assinalar uma alternativa. A marcagao em mais de uma alter-
nativa anula a questao, mesmo que uma das respostas esteja correta.

a) Utilizar, durante arealizagao das provas, telefone celular, bip, walkman, receptorftransmissor, gravador, agenda telefonica, notebook,
calculadora, patmtop, relégio digitat com receptor ou qualquer outro meio de comunicagao.

b) Ausentar-se da sala, a qualquer tempo, portando o Cartio de Respostas,

O candidato que optar por se refirar sem levar seu Cademo de Questdes ndo podera copiar sua marcagio de
respostas, em qualquer hipotese ou meio. O descumprimento dessa determinagéo seré registrado em ata,
para julgamento posterior, podendo acarrefar a eliminagdo do candidato.

Somente faltando 1 hora para o término da prova, o candidato poderé retirar-se levando o seu Cademo de Questdes.

Caderno de Questdes nio serdo levados em conta.
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FLUAEDAL{AD
1 GO.VERNO [e]¢] ~ E P E R .
Rio de Janeiro c Ot www.ceperi.ri.gov.br

SECRETARIA OE

PEETALIASS ¢ cesrio Fundagio Cento stacual de s, Psguias : rio2oi concurso@fesp.rj.gov.br
Formagao de Servidores Piblicos do Rio de [aneir .



o

15

TEcnico AMBlENTAL

SORTUGUES

Leia o texto a seguir e responda as questbes de n® 01 a 10.
Rima

No meio da noite despertei sonhando com minha filha Rita. Eu
a via nitidamente, na graga dos seus cinco anos.

Seus cabelos castanhos - a fita azul - o nariz reto, correto, os
olhos de agua, o riso fino, engragado, brusco...

Depois um instante de seriedade; minha filha Rita encarando
a vida sem medo, mas séria, com dignidade.

Rita ouvindo miisica; vendo campos, mares, montanhas; ou-
vindo de seu pai 0 pouco, o nada que ele sabe das coisas, mas
pegando dele seu jeito de amar - sério, quieto, devagar.

Eu the traria cajus amarelos e vermelhos, seus olhos brilhari-
am de prazer. Eu lhe ensinaria a palavra “cica”, e também a amar
os bichos tristes, a anta e a pequena cutia; e o corrego; e a nuvem
tangida pela viragéo.

Minha filha Rita em meu sonho me sorria — com pena deste

pai, que nunca a teve.
{Rubem Braga)

01. Aleitura do texto permite supor que o autor:

A) tinha uma filha chamada Rita

B) gostaria de ter uma filha chamada Rita
C} tinha uma filha que nédo se chamava Rita
D) esperava nascer uma filha chamada Rita
E) foi acordado por sua filha Rita

02. A visdo que o autor tinha de Rita era:

A} nebulosa
B) confusa
C} distorcida
D} limpida
E} enevoada

03. No segmento “...cuvindo de seu pai o pouco, o nada...” (7. 7/8)
0 pai mostra-se:

A) incuito

B) ignorante
C) modesto
D) pretensioso
E) orgulhoso

04. A verdade sobre a existéncia ou ndo de Rita é revelada no
paragrafo:

A) 20

30

40

50
60

ngow

05. A referéncia a palavra “cica” (1. 1/) esta relacionada a palavra:

A} olhos
B} bichos
C) corrego
D)} nuvem
E} cajus

06. o uso da expressdo "olhos de agua” (. 4) permite afirmar gue
Rita tinha olhos:

A) claros, limpidos

B) tristes, pequenocs

C) lacrimejantes, sombrios

D) chorosos, escuros

E) turvos, travessos

07. Constitui exemplo de coeséao referencial 0 emprego da pala-
vra sublinhada em:

A) “Eu a via nitidamente...”" (I 1/2)

B) “.afita azul..." (I 3)

C) “...encarando a vida...” (1 5/6)

D) “...ensinaria a palavra ‘cica’...” (1. 1{)
E) "..etambémaamar.”" {1 /1)

08. No segmento “...seus olhos brithariam de prazer...” (1. 10/11), a
preposicgao estabelece relagdo de:

A) posse
B} tempo
C) causa
D) modo
E) finalidade

09. Aideia de hipdtese esta contida no tempo verbal empregado em:
A) “No meio da noite despertei...” (7 1)

B) “Eu a via nitidamente...” 1. 1/2)

C) “Rita ouvindo musica...” (1. 7)

D) “Eulhe traria...” (7. /()

E} “..que nunca ateve." I 15)

10. Em “...sem medo, mas séria, com dignidade.” ¢ 6), a conjun-
¢ao sublinhada tem valor seméntico de:

A) adigao

B) alterndncia
C) concluséo
D) explicagao
E) oposigao

CONHEGIMENTOS'GERAIS

11.A cfiagéo da Aldeia Sa0 José de Dao Marcos, que deu origem
ao Municipio de ltaocara, respondeu & necessidade de separar
tribos indigenas rivais. Trata-se dos indios:

A) guaicurus e cariris
B) tabajaras e guaranis
C) carajas e pataxds

D} potiguaras e tamoios
E) coroados e puris

12. Instituida em 1850, a Freguesia de Sio José de Leonissa da
Aldeia da Pedra era parte integrante do Municipio de:

A) Campos

B) Miracema

C) Porciuncula

D) Cambuci

E) Natividade

13. O territério de Laranjeiras, atual Distrita de Laranjais, experi-
mentou, durante o ciclo da cana-de-agucar, expressivo desenvol-
vimento. O progresso de Laranjeiras se devel, sobretudo, ao de-
senvolvimento:

A} da Usina Santa Rita do Rio negro

B) do Engenho Central

C) da Fazenda Barao de Séo Clemente
D) da Usina da Pedra Branca

E) do Engenho Sao Fidélis
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14. O primeiro Prefeito do Municipio de Itaocara foi:

A) Aristides Machado da Silva
B} Pedro Raposo

C) Jodo Baptista Heggendorn
D} Antdnio da Silva Pinto

E) Roque Teixeira

15. A hidrografia do Municipio de ltaocara & formada pelas bacias
dos rios:

A) Negro e Capivari

B) Capivari e Paraibuna

C} Paraiba do Sul e Negro

D) Paraibuna e Guapiagu

E} Guapiagu e Paraiba do Sul

16. A principal instituicdo de ensino do Distrito de Estrada Nova &:
A) a Escola Estadual Deputado José Sally

B) o Externato Cassiano Lima

C} a Escola Municipal Coronel Carlos Alberto Teixeira

D) o Colégio Metodista Catarina Costa Faria

E) a Escola Estadual Professor José Gomes dos Santos

17.0 padroeiro do Distrito de Laranjais, a quem ¢é dedicada a lgre-
ja Catolica local, é:

A) Sao Benedito

B) Santo Inacio

C} Sé&o Cristévao
D) Santo Antbnio
E) Séc Joao Batista

18. De acordo com o Censo Demografico IBGE 2000, o niimero
de pessoas residentes no Municipio de Itaocara é de:

A) 12.003
B) 50.003
C) 23.003
D) 47.003
E) 62.003

18. De acordo como artigo 18 da Lei Orgénica do Municipio de
ftaocara, o Governo Municipal é constituido:

A) pelo poder Executivo, somente

B) pelos poderes Legislativo e Executivo, somente
C) pelos poderes Executivo, Legislativo e Judiciario
D) pelo poder Legislativo, somente

E) pelos poderes Executivo e Judicidrio; somente

20. Segundo o artigo 239 da Lei Orgdnica do Municipio de ffaocara,
o Municipio aplicara, anualmente, na manutencéo e no desenvol-
vimento do ensino pablico:

A) no maximo, 40% (quarenta por cento) da receita de impostos
B) no minimo, 25% (vinte e cinco por cento) da receita de impostos
C} no minimo, 10% (dez por cento} da receita de impostos

D) no maximo, 15% (quinze por cento) da receita de impostos
E) no minimo, 5% (cinco por cento) da receita de impostos

ONHECIMENTOS ESPECIFICOS

Considere o texto abaixo e responda as questdes de ntimeros
21a23

Em 1947, foi fundada em Genebra, na Suica, a Intemnational
Organization for Standardization - 1S0, uma crganizagao ndo go-
vernamental especializada em padronizagao & normatizagao, cujo
objetivo principal é facilitar o comércio internacional, aumentando
a confiabilidade e a eficacia de mercadorias e servigos. Atualmen-
te a 1SO possui mais de 130 paises-membros e esta dividida em
180 comités técnicos. Na maior paite de sua existéncia, a ISO
focalizou as normas técnicas de produtos, voltando-se para a area
de normas gerenciais cerca de 30 anos mais tarde, e somente se
dedicando a criago de normas internacionais de gestdo e
certificagdo ambiental a partir de 1991, o que culminou com a cri-
aglo, em 1996, de uma série que trata exclusivamente da relagao
da atividade produtiva com o meio ambiente; a 1SO série 14000.

21. No caso do Brasil, 0 organismo que representa nosso pais como
socio fundador no Conselho Superior da ISQ, com direito a voto, é;

A} O Ministério da Fazenda

B) O Ministério das Relagbes Exteriores

C) O Consetho Nacional de Meio Ambiente - CONAMA
D) AAssociacao Brasileira de Normas Técnicas - ABNT
E) AAgéncia Nacional de Vigilancia Sanitaria - ANVISA

22. Correlacione as diferentes normas ISO internacionais, listadas
na coluna da esquerda, as suas respectivas designagdes, citadas
na coluna da direita.

1.180 14001 ¢ } Gestdo ambientat ~Avaliagdo de Dempenho
2. 150 14004 Ambiental - Diretrizes

3.150 14010 ( ) Sistema de Gestdo Ambiental — Especifica-
4. 150 14031 coes e Diretrizes para Uso

5.180 14040 ( ) Sistema de Gestio Ambiental — Diretrizes

Gerais sobre Principios, Sistemas e
Técnicas de Apaio
{ ) Andlise do Ciclo de Vida - Principios e
Praticas Gerais
{ ) Diretrizes para Auditoria Ambiental —
Principios Gerais
A sequéncia correta é:
A)1-2-4-3-5
B)y4-1-2-5-3
C)3-4-5-2-1
D)5-2-1-4-3
E) 2-3-4~-1-5

23. No Brasil, a tinica norma que certifica ambientaimente é:

A) NBR ISO 14001:2004
B) NBR ISO 14004:2005
C) NBR 1SO 19011:2002
D} NBR ISO 14040:2001
E) NBR IS0 14061:2003

24. No contexto do Protocolo de Kyoto, industrias e governos po-
deriam compensar suas emissoes de gases-estufa investindo em
projetos que aumentem o “sequestro de carbono” na atmosfera.
Do ponto de vista ecoldgico, a maneira eficaz de aumentar o con-
sumo de gas carbdnico atmosférico é;

A} reduzir o desmatamento, responsavel pela emissao de 1,6 Gt
anuais de carbono

B} instituir o rodizio na circulagdo de veiculos automotivos nos
grandes centros urbanos

C) substituir a ingestao de alimentos de origem animal por vegetais

D) preservar comunidades-climax, como a floresta Amazénica

E) substituir a vegetagao nativa por plantagdes de espécies de
crescimento rapido, como os eucaliptos

PREFEITURA MUNICIPAL DE ITADCARA

Fundagio Cenfro Estadual de Estatislica, Pesquisa e Formagao de Servidores Piblicos do Rio de Janeiro - CEPERJ



TEcnico AmBIERTAL

25. Quando se pensa em efeito estufa e aquecimento global, ime-
diatamente o diéxido de carbono (CO?) & lembrado. Decerto que,
dos diferentes gases de efeito estufa que estio envolvidos na cri-
se climatica atual, ele é o principal. Entretanto, s&o responsaveis,
juntos, por % do problema, o CO% e o;

A) diéxido de nitrogénio

B) didxido de enxofre

€) éxido nitroso

D} clorofluorcarbonos

E) metano

26. Quando os efeitos ambientais sdo localizados ou especificos,
é possive! medir diretamente seus impactos negativos em termos
de producao sacrificada ou perdida. Assim sendo, o controle de
emisséo de chumbo tetrastila pela combustao da gasolina possi-
veimente poderia ser viabilizado levando-se em conta apenas os
custos de manutengao dos carros, decorrentes da corroséo que
esse elemento exerce sobre diversas partes do automével, sem
considerar os custos correlacionados com a saiide humana.

No Brasil, a adi¢ao de chumbo tetraetila & gasolina esta proibido
desde o inicio dos anos 90. Em seu lugar, utiliza-se alcool anidro,
conforme determinagdo do Ministério da Agricultura. Essa foi uma
importantissima medida, devido ao alto poder nocivo dessa subs-
tAncia aos seres vivos. Antes da proibigdo, o chumbo era:

A) absorvido igualmente por vegetais, herbivoros e carnivoros da
regiéo

B) encontrado mais concentrado nos herbivoros do que nos
carnivoros da regido do entorno

C) praticamente todo degradado pela agéo de bactérias existentes
a margem da estrada, s sendo encontrado em concentragdes
significativamente nocivas em vegetais préximos

D) assimilado igualmente por vegetais as margens e do entorno
devido ao aito poder de dispersio dessa substancia

E) observade mais concentrado nos carnivoros do que nos
herbivoros da regiao do entorno

27. O teor minimo de oxigénio dissolvido a ser mantido nas aguas
tem sido limitado pelos 6rgéos de controle da poluigéo, com o objeti-
vo de garantir as condigbes minimas indispenséveis a sobrevivéncia
de peixes e possibilitar o seu uso miltiplo. Esse valor minimo é cha-
mado de Limife Sanitdrio de Oxigénio Dissolvido. No Brasil, a Porta-
fia n°> 20/86 — CONAMA, estabeleceu como minimo de OD (oxigénio
dissolvido) permitido para a agua destinada ao abastecimento do-
méstico, apds tratamento convencional, a seguinte medida:

A} 2mg/l

B} 4 mg/l

C) 6 mgf

D) 8 mgfl

E) 10 mg/

28. O termo residuo sdlido, comumente conhecido por lixo, define
tudo aquilo que deixa de ter utilidade e & jogado fora, e que se
apresenta no estado sdlido ou semissélido. E produzido pratica-
mente em todas as atividades humanas e composto por uma gran-
de diversidade de substdncias. No Brasil, os residuos stlidos sao
classificados pela NBR 10004 em:

A} patogénicos, industriais e urbanos
B) perigosos, nao inertes e inertes

C) téxicos, inertes e biodegradaveis
D) soldveis, ndoe sollveis e reciclaveis
E} infectantes, radiativos e especiais

29. O fenémeno de eutrofizacao costuma ocorrer em bacias de
pequenas dimensdes, inclusive lagos e mares fechados onde sao
langados dejetos, provenientes de rios e descargas agricolas,
zootécnicas e urbanas. Quando ocorre o descarte de esgoto do-
méstico, sem tratamento, diretamente nos cursos d"agua, ocorre
0 excessivo aumento de:

A} nitritos e nitratos

B} fosfatos e nitratos

C} nitratos e carbonatos
D) carbonatos e cloretos
E) nitratos e cloretos

30. Pir&mide ecol6gica é a representagao de uma cadeia alimen-
tar feita através de reténgulos superpostos, onde cada retangulo
representa um nivel tréfico. Existem trés tipos de piramides: de
nimeros, de biomassa e de energia. Considere a piramide de
nimeros esquematizada abaixo.

L ]

—

A alternativa que corresponde, respectivamente, aos produtores,
consumidores primérios e consumidores secundarios representa-
dos é:

A) capim - boi - carrapato

B) capim — boi —- homem

C) fitoplancton - zooplancton — peixe
D) arvore — preguica — piolho

E} arvore — passaro — cobra

31. Aenergia armazenada nos compostos organicos pelos produ-
tores através da fotossintese é transferida aos demais compo-
nentes da cadeia tréfica. Quando essa energia passa de um nivel
para o outro, ela:

A) aumenta em 10%

B} sofre um acréscimo de 100%

C) permanece estavel ac fongo da cadeia
D} sofre um decréscimo de 10%

E) reduz-sea 1/10

32. Os seres que retiram ¢ g4s carbdnico da atmosfera em uma
cadeia alimentar sao:

A} apenas os produtores

B) apenas os consumidores

C) consumideres € decompositores
D) predutores e consumidores

E) produtores e decompositores

33. Um dos perigos da utilizagao de inseticidas clorados, como o
DDT, por exemplo, é que eles sdo muito estaveis e permanecem
por longo tempo nos ecossistemas. Na hipétese de que agriculto-
res, com a finalidade de combater larvas de mosquitos, tenham
poluido as dguas de um lago com DDT na ordem de 0,015 partes
por milhdc (ppm), & de se esperar que a maior concentragio de
DOT por quilo de organisme seja encontrada:

A} no fitoplancton

B} no zooplancton

C) nos peixes planctéfagos
D} nos peixes carnivoros
E) nos mosquitos
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34. A alternativa abaixo que aponta, respectivamente, a principal
causa do aumento do buraco na camada de ozénio e uma possi-
vel consequéncia desse fendmeno &:

A) desflorestamento e aumento da temperatura global

B} queima de combustiveis fosseis e aumento da taxa de mutacao
génica

C) reagdes endotérmicas entre poluentes industriais e aumento
nas taxas de fotossintese

D) aumento da incidéncia de raios ultravioleta e queimaduras
solares mais severas

E) liberagéo de clorofluorcarbonos e aumento da ocorréncia de
canceres de pele

35. O crescimento acelerado das populagdes humanas represen-
ta um impacto consideravel sobre nossa biosfera. A alternativa
que apresenta exclusivamente possiveis consequéncias desse
crescimento é;

A) aumento da taxa de natalidade e maior demanda por alimentos

B) maior demanda por produtos industrializados e aumento dos
niveis de poluigao

C) maior expectativa de vida e producéo maior de residuos como
esgoto e lixo

D) desenvolvimento sustentavel e otimizagao das técnicas de cuttivo

E) controle da natalidade e esgotamento de recursos nao renovaveis

36. Correlacione os diferentes poluentes, apresentados na coluna
da esquerda, as suas respectivas fontes principais de emissao,
citadas na coluna da direita.

1. Zinco { ) baterias automotivas, chapas e canos de metal
2. Mercirio () metalurgia e industrias recicladoras

3. Cadmio ( ) mineragdo e uso de derivados na indstria e na
4. Chumbo agricultura

{ )fundicdo de metais, pigmentos e pinturas,
reatores nucleares
A sequéncia correta é:
A)d-1-2-3
Byt-3-2-4
Cy2—-4-3-1
0D)3-2-1-4
Ey3a-1-4-2

37. Biociclos sd@o as maiores subdivisbes da biosfera com carac-
teristicas préprias. O menor dos biociclos, constituido por rios, la-
gos, riachos, etc. é denominado:

A) talassociclo
B} limnocicio
C) hidrociclo
D) epinociclo
E) estenociclo

38. Azona de vida marinha formada pela 4gua que cobre a platafor-
ma continental, se estendendo a uma distancia de cerca de 20 km
do litoral e que apresenta grande riqueza de plancton e nécton é
denominada zona;

A) batial

B) abissal

C) eufdtica

D) ‘neritica

E) litoranea

39. As queimadas vém destruindo grande parte de nossas forma-
¢Oes vegetais nativas. Elas sdo extremamente prejudiciais por-
que, além de diminuir nossa biodiversidade, aumentam a concen-
tracao de didxido de carbone na atmosfera, um dos principais cau-
sadores do efeito estufa. A zona de vegetacao brasileira que apre-
senta como caracteristica alguns mecanismos de adaptagao que
possibilitam sua sobrevivéncia apds o fogo é conhecida como:

A) matas de araucéarias
B) matas dos cocais

C) campos cerrados

D) caatingas do nordeste
E) pampas

40. A relagdo ecoldgica desarménica existente entre seres vivos
em que uma das espécies inibe o crescimento ou a reprodugao da
outra é denominada;

A) mutualismo

B) comensalismo

C) competigao interespecifica
D) hemiparasitismo

E) amensalismo
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